

搞变通、“打擦边球”？ 破除地方保护和市场分割有新举措

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……围绕当前不正当干预市场竞争的突出表现，市场监管总局18日召开新闻发布会，介绍近日发布的《公平竞争审查条例实施办法》有关情况，针对解决经营主体反映强烈的问题，回应社会关切。

明确红线底线

去年8月起施行的《公平竞争审查条例》明确规定，起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施，应当开展公平竞争审查。此次实施办法出台，是对条例的进一步细化和明确。

市场监管总局竞争协调司司长周智高介绍，实施办法对条例确立的4个方面19项审查标准进行了逐项细化，规定了66项政策措施中不得包含的

内容，明确了各项禁止性规定的具体表现形式。

比如，实施办法将不得限定经营、购买或者使用特定经营者提供的商品或者服务的规定，细化为明确要求或者暗示，限定经营者所有制形式、注册地或者设定其他不合理条件，设置不合理的项目库、名录库，通过奖励性或者惩罚性措施限定交易等5种不得实施的具体行为，涵盖了当前监管执法中发现限定交易问题的主要类型，便于各地区、各部门在审查工作中逐一对照理解和把握。

据介绍，公平竞争审查制度涉及范围广泛，制定市场准入和退出、产业发展、招商引资、政府采购、招标投标、资质标准、监管执法等涉及经营者经济活动的政策措施，都需要进行公平竞争审查。

遏制招商引资恶性竞争

目前，企业对有的地方强制

在本地投资经营或者设立分支机构反映较多。对此，实施办法明确规定，不得将在本地投资或者设立分支机构作为开展生产经营的必要条件，实施变相强制的行为。

在政府采购和招标投标领域，实施办法规定不得要求优先采购本地经营者提供的商品，不得将经营者取得业绩、奖项荣誉、缴纳税收社保的区域及注册地址等作为招标、加分条件，并不得用于评价企业信用等级，也不得设置不合理的公示时间、响应时间等。

《公平竞争审查条例》禁止违法违规给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。有的地方在出台经济促进、招商引资等政策时，搞变通、“打擦边球”，也有的“一刀切”，一律禁止财政奖补行为。

“这两种做法都是不准确的。”周智高介绍，实施办法一方面规定不得以外地经营者将注册地迁移至本地、在本地纳税、

纳入本地统计为条件实施财政奖励或者补贴；另一方面明确了什么是“特定经营者”，即“在政策措施中直接或者变相确定的某个或者某部分经营者，但通过公平合理、客观明确且非排他性条款确定的除外”。

周智高表示，这既有利于遏制招商引资恶性竞争行为，同时也有利于加强竞争政策与产业政策协同，推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变，增强政策实施效能。

加强制度刚性约束

如何防止出现责任“虚位”、“形式”审查、制度“空转”等问题？实施办法从责任落实和制度激励、问题发现和核查处置、督促整改和责任追究三个方面作出了专门规定。

如进一步明确市场监管总局和县级以上地方市场监管部门在推动公平竞争审查制度落实中的

责任，对政策措施起草单位严格落实公平竞争审查责任作出规定，要求建立健全公平竞争审查机制，设置专门的机构和人员，确保职责清晰明确、责任压实到位。

针对违反条例规定的政策措施，实施办法进一步明确，任何单位和个人都可以向市场监管部门举报，确定了各级市场监管部门职责，并对举报处理时限提出明确要求。

下一步，市场监管总局将整理公布各省、自治区、直辖市市场监管部门举报受理方式，进一步畅通举报渠道，及时回应经营主体关切。

据透露，市场监管总局正在抓紧修订《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》，进一步完善执法程序，强化责任追究，增强执法的针对性和有效性，有关草案将适时向社会公开征求意见。

新华社北京3月18日电
(记者 赵文君)

“西电东送” 新通道开建

新华社北京3月18日电 (记者 戴小河) 国家电网3月18日宣布，大同—怀来—天津南1000千伏特高压交流工程当日开工建设，这是我国“西电东送”的新通道，计划于2027年6月建成投运。

大同—怀来—天津南特高压工程起于山西大同，途经河北燕山山脉和海河流域，止于天津滨海新区，新建双回线路长度770千米。建成后，华北将新增一条贯通山西、河北能源基地与天津负荷中心的能源“大动脉”，进一步完善华北特高压主网架结构，满足山西、河北电力送出和天津电网负荷增长需求，全面提高京津冀电网安全稳定水平和抵御严重故障风险能力，更好服务京津冀协同发展。

国家电网董事长张智刚表示，这一特高压工程将助力电力保供和区域协调发展；服务开发利用新能源，助力能源绿色低碳转型；创新集成应用新技术，激发投资拉动新动能。

山西是国家重要的能源基地和矿产基地，冀北地区新能源资源丰富，该工程可满足配套煤电和新能源电力可靠送出，可推动山西、冀北新能源外送消纳，促进地区优势资源开发与转化，提升华北区域内部资源优化配置能力，对于促进山西、冀北地区加快开发优质新能源资源具有重要意义。工程建成后，华北区域特高压送电能力将提高至2100万千瓦，将有效优化华北负荷中心能源供应格局，提高环首都经济圈电力供应能力。

截至2024年底，国家电网已建成“22交16直”38项特高压工程，形成全球最大规模的特高压输电网络，为保障电力安全可靠供应、促进绿色低碳发展提供坚强支撑。

睡眠健康参考来了 推荐成年人 晚11点前入睡

新华社北京3月18日电 (记者 董瑞丰 李恒) 全国爱卫办18日发布《睡眠健康核心信息及释义》，推荐成年人晚上10至11点入睡，早晨6至7点起床，其中老年人可早晨5至6点起床。

此信息及释义提出，不同年龄段人群所需睡眠时长不同，且因人而异。一般来说，学龄前儿童每天需要10至13小时，中小学生8至10小时，成年人7至8小时，老年人6至7小时。

根据此信息及释义，良好睡眠质量通常表现为：入眠时间在30分钟以内(6岁以下儿童在20分钟以内)；夜间醒来的次数不超过3次，且醒来后能在20分钟内再次入睡；醒来后感到精神饱满、心情愉悦、精力充沛、注意力集中。

根据此信息及释义，规律作息、劳逸结合、适量运动以及安静舒适的睡眠环境有助于保持良好睡眠。应避免熬夜、睡前饮酒喝茶，晚餐不宜过饱过晚，睡前尽量不要刷手机。

尼日尔宣布 退出法语国家组织

新华社阿比让3月18日电 (记者 张健) 尼亚美消息：根据3月17日尼日尔外交部照会，尼日尔政府决定退出法语国家与地区国际组织，并已将通知下发表至尼日尔各海外使馆与领事馆。

据法媒报道，同为萨赫勒国家邦联成员的布基纳法索也已做出退出该组织的决定。

2023年7月，尼日尔发生军事政变。同年12月，法语国家组织通过决议，暂停尼日尔在该组织的会员资格。作为回应，尼日尔决定暂停与法语国家组织的所有形式合作。

1970年3月，21个法语国家在尼日尔首都尼亚美召开的会议上签署了成立文化技术合作局宪章，标志法语国家组织的成立。

租赁权拍卖公告

受委托，我公司定于2025年4月3日上午9:30在慈溪市公共资源交易中心长河分中心举行拍卖会，拍卖标的：1. 慈溪市长兴路与长河中街交叉口的房地产租赁权；2. 长河镇长丰村文化路80号（北侧部分1-3层）的房地产租赁权；3. 长河镇长丰村文化路80号（南侧部分2-3层）的房地产租赁权；4. 长河镇长丰村南大路271号的房地产租赁权；5. 长河镇长丰村南大路303号的房地产租赁权；6. 长河镇长丰村南大路377号的房地产租赁权。即日起至2025年4月2日现场展示，保证金截止2025年4月2日16:00，报名截止同日16:30。电话：62700869，报名地址：慈溪市新城大道北路543号。公告未及事项详见《拍卖须知》。

宁波江南拍卖有限公司

观海卫镇新泽村房地产(整体出租)拍卖公告

项目编号：观2025-10

二、拍卖方式：有保留价的网络增价拍卖方式。
三、看样时间：即日起至2025年3月31日前预约看样(工作时间)，联系电话：13706741824，联系人：唐老师。

四、竞买报名登记：即日起竞买人在诚拍网提交有效身份证件完成注册、实名认证，提交《竞买承诺书》参拍报名。并于2025年4月2日16时前按诚拍网系统提示交纳竞买保证金(以到本公司账户为准)，注册人和交纳竞买保证金的人名称必须一致。

五、本公司联系电话：17706600776、87869881(网络技术服务)，地址：宁波市百丈东路28弄2号嘉汇国贸B座907室。

六、本项目由慈溪市观海卫镇公共资源交易管理办公室监管，电话：0574-55685109。

七、标的详细信息及具体拍卖规定可来本公司咨询或登陆https://cixi.hibidding.com/web/home查阅。

浙江金诚拍卖有限公司

二〇二五年三月十九日



尽享 春日芳华

3月18日，游客在福建省武夷山市黄柏村的油菜花田间拍照。仲春时节，人们走进大自然，尽享春日芳华。

■新华社发

(紧接1版①)要立足县域产业基础，注重分工协作，错位发展，串珠成链。要因地制宜发展现代山地特色高效农业，培育具有持久市场竞争力的特色产业。要完善利益联结机制，在产业发展中促进群众增收致富。对农村低收入人口

习近平强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信，化风育人，助推经济社会发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇，

对革命战争时期留下的红色旧址，要加强系统性保护。

要坚持以人民为中心的发展思想，

坚持把增进民生福祉作为根本出

习，坚持把实现共同富裕作为目

标，坚持把促进人的全面发展

作为检验一切工作的根本标准。

要健全巩固拓展脱贫攻坚战

成果长效机制，做好易地扶

贫搬迁后续帮扶工作，持续推

进农村人居环境整治，扎实推

进乡村建设行动，促进脱贫地

区乡村全面振兴，让脱贫地

区人民过上更加美好的生

活。

要建立统一监测、分类帮扶机

制，把民生底线兜牢。

习近平指出，推动高质量发展

，要完整、准确、全面贯彻新

发展理念，坚持社会主义市

场化改革，坚持扩大内需战

略，坚持深化改革开放，坚持

科技自立自强，坚持统筹推

进发展和安全，坚持以人民

为中心的发展思想，坚持稳

中求进，坚持守正创新，坚

持系统观念，更好统筹质

量发展和效率提升、当前和

长远、局部和全局、经济社

会发展和生态环境保护、人

与自然和谐共生、开放和

自主、安全和可控、发展和

安全、富强和美丽、传统和

现代、经济和生态、发展和

公平、效率和公平、物质和

精神、人与自然和谐共生、

人与社会和谐共生。

要健全现代化产业体系，

坚持把发展经济的着力点

放在实体经济上，推进实

业强国建设，提高产业链

供应链韧性和现代化水

平，建设一批具有全球影

响力的先进制造业集群，

打造具有国际竞争力的

产业集群。

要全面推进乡村振兴，

坚持农业农村优先发展，

坚持走中国特色农

业现代化道路，坚持

五级书记抓三农，坚持

产业兴旺、生态宜居、乡

风文明、治理有效、生活

富裕，健全党组织领

导乡村振兴机制，健全

农村金融服务体系，健全

农村产权制度，健全农

村治理体系，健全农村

基层组织建设，健全农

村公共服务体系，健全

农村社会治理体系，健全

农村基层群众自治组织

，健全党组织领导的基

层群众自治机制，健全

农村基层政权建设，健全

农村基层群团组织建设，

健全党组织领导的基

层群众自治机制，健全

农村基层政权建设，健全

农村基层群团组织建设，

健全党组织领导的基

层群众自治机制，健全

农村基层政权建设，健全

农村基层群团组织建设，

健全党组织领导的基